

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-1SAMUEL-014 撒母耳记上 24:1-25:43 查克 史密斯牧师主讲

题目:亚比该的智慧

弟兄姐妹,平安,欢迎您一起查考主的话语。这次我们继续查考撒母耳记上。 弟兄姐妹,欢迎您来信跟我交流收听心得。好,我们看撒母耳记上 24 章。

撒母耳记上 24 章 1 到 13 节说:

- 24:1 扫罗追赶非利士人回来,有人告诉他说:「大卫在隐基底的旷野。」 隐基底就是野山羊的意思。
- 24:2 扫罗就从以色列人中挑选三千精兵,率领他们往野羊的磐石去,寻索 大卫和跟随他的人。
- 24:3 到了路旁的羊圈,在那里有洞,扫罗进去大解。大卫和跟随他的人正藏在洞里的深处。大卫和他的随从藏在洞内,扫罗恰好进去洞里,就在他们旁边大解。
- 24:4 跟随的人对大卫说:「啊哈!耶和华曾应许你说:『我要将你的仇敌 交在你手里,你可以任意待他。』如今时候到了!」大卫就起来,悄 悄地割下扫罗外袍的衣襟。
- 24:5 随后大卫心中自责,因为割下扫罗的衣襟;

大卫把扫罗的袍子割了一小块,他心里想:「啊,这不对呀!这家伙是君王,怎么可以割他的袍子?他觉得自己做得不对。」

- 24:6 对跟随他的人说:「我的主乃是耶和华的受膏者,我在耶和华面前万 不敢伸手害他,因他是耶和华的受膏者。」
- 24:7 大卫用这话拦住跟随他的人,不容他们起来害扫罗。扫罗起来,从洞里出去行路。当然,这些随从都想把扫罗干掉,但是大卫不准他们那么做。

- 24:8 随后大卫也起来,从洞里出去,呼叫扫罗说:「我主,我王!」扫罗 回头观看,大卫就屈身、脸伏于地下拜。
- 24:9 大卫对扫罗说:「你为何听信人的谗言,说大卫想要害你呢?
- 24:10 今日你亲眼看见在洞中,耶和华将你交在我手里,有人叫我杀你,我却爱惜你,说:『我不敢伸手害我的主,因为他是耶和华的受膏者。』
- 24:11 我父啊,看看你外袍的衣襟在我手中。我割下你的衣襟,没有杀你,你由此可以知道我没有恶意叛逆你。你虽然猎取我的命,我却没有得 罪你。
- 24:12 愿耶和华在你我中间判断是非,在你身上为我伸冤,我却不亲手加害干你。
- 24:13 古人有句俗语说: 『恶事出于恶人。』我却不亲手加害于你。

『恶事出于恶人。』这是一句很有趣的箴言,它的意思是指「一个人会犯罪因为他就是一个罪人。」你看,我们常会想,因为我犯罪了,所以我成为一个罪人。这是错误的想法。因为我是一个罪人,所以我犯罪。你可能会说,嗯,这有什么不同呢?其实是有很重大的差异。只有偷马贼才会去偷马。如果你不是一个偷马贼,无论环境如何,你都不会去偷马。去偷一匹马不会使你成为一个偷马贼,只是証明了你是一个偷马贼。如果你从来都不是一个偷马贼,那么你也绝不会去偷一匹马。对于罪这是同样的道理。去犯罪并不使你成为有罪的人,它只是証明了你是一个罪人。我的天性就是个罪人,如果我试着去否认自己有罪的本性,我就是称神为说谎者。那么神的真理就不在我心里了。我们每个人的天性都是罪人,也因为我们与生俱来就是个罪人,那么罪就是这天性的果效,或者说就显出我是一个怎样的人,我犯罪是因为我是个罪人。

虽然现在我已在耶稣基督里了,我现在被算为义,因此这些公义并不能使我成为一个义人,而是因为我是义人,所以我能行公义的事。因为神在我生命里所做的工作,使我成为义人,所以我现在能够行出种种公义的行为。但是我们必须记住一点,绝不能相信这个思想上的谬论:「因爲我行了公义的事,所以我就是个义人。」并不是这样。

『恶事出于恶人。』如果你是个恶人,那么恶事会不断地在你的生命中出现。这些恶事并不会使你成为恶人,它只証明你是个恶人。因此这句话是古代一个有趣的箴言。这确实是个真实的箴言,它的思想与圣经的基本教义是一致的。

撒母耳记上 24 章 14 到 20 节说:

- 24:14 大卫说:以色列王出来要寻找谁呢?追赶谁呢?不过追赶一条死狗, 一个虼蚤就是了。
- 24:15 愿耶和华在你我中间施行审判,断定是非,并且鉴察,为我伸冤,救 我脱离你的手。」

- 24:16 大卫向扫罗说完这话很短的説话,扫罗说:「我儿大卫,这是你的声音吗?」就放声大哭,
- 24:17 对大卫说:「你比我公义;因为你以善待我,我却以恶待你。
- 24:18 你今日显明是以善待我;因为耶和华将我交在你手里,你却没有杀我。
- 24:19 人若遇见仇敌,岂肯放他平安无事地去呢?愿耶和华因你今日向我所行的,以善报你。
- 24:20 我也知道你必要作王,以色列的国必坚立在你手里。

扫罗知道大卫将要作王,他仍然尽全力去对抗。他知道神的心意,然而他仍然尽力去对抗神的旨意。圣经在以赛亚书 45 章 9 节说: 『祸哉,那与造他的主争论的!』有多少次人们明知道神的心意,却仍然试着去对抗。这虽然是悲哀,却是真实的事。现在扫罗这么表示说: 『我也知道你必要作王,以色列的国必坚立在你手里。』

撒母耳记上 24 章 21 节到 25 章 2 节说:

- 24:21 现在你要指着耶和华向我起誓,不剪除我的后裔,在我父家不灭没我的名。
- 24:22 于是大卫向扫罗起誓,扫罗就回家去;大卫和跟随他的人上山寨去了。
- 25:1 大卫起身,下到巴兰的旷野。
- 25:2 在玛云有一个人,他的产业在迦密,是一个大富户,有三千绵羊,一 千山羊:他正在迦密剪羊毛。

迦密山的山脉是由东到西的走向,它是由海法港开始往东边延伸。实际上,米吉多这个城市是其中的一部份,它是属于迦密山区的低地,大约位于这个山脉地区东边的尽头。

而拿八正带着他的仆人在这里剪羊毛。

撒母耳记上 25 章 3 到 17 节说:

- 25:3 那人名叫拿八,是迦勒族的人;他的妻名叫亚比该,是聪明俊美的妇人。拿八为人刚愎凶恶。
- 25:4 大卫在旷野听见说拿八剪羊毛,
- 25:5 大卫就打发十个仆人,吩咐他们说:「你们上迦密去见拿八,提我的 名问他安。
- 25:6 要对那富户如此说: 『愿你平安,愿你家平安,愿你一切所有的都平安。
- 25:7 现在我听说有人为你剪羊毛,你的牧人在迦密的时候和我们在一处, 我们没有欺负他们,他们也未曾失落甚么。

- 25:8 可以问你的仆人,他们必告诉你。所以愿我的仆人在你眼前蒙恩,因为是在好日子来的。求你随手取点赐与仆人和你儿子大卫。』
- 25:9 大卫的仆人到了,将这话提大卫的名都告诉了拿八,就住了口。
- 25:10 拿八回答大卫的仆人说: 「大卫是谁? 耶西的儿子是谁? 近来悖逆主 人奔逃的仆人甚多,
- 25:11 我岂可将饮食和为我剪羊毛人所宰的肉给我不知道从哪里来的人呢? |
- 25:12 大卫的仆人就转身从原路回去,照这话告诉大卫。
- 25:13 大卫向跟随他的人说:「你们各人都要带上刀!」众人就都带上刀, 大卫也带上刀。跟随大卫上去的约有四百人,留下二百人看守器具。
- 25:14 有拿八的一个仆人告诉拿八的妻亚比该说: 「大卫从旷野打发使者来问我主人的安,主人却辱骂他们。
- 25:15 但是那些人待我们甚好;我们在田野与他们来往的时候,没有受他们的欺负,也未曾失落甚么。
- 25:16 我们在他们那里牧羊的时候,他们昼夜作我们的保障。
- 25:17 所以你当筹划,看怎样行才好;不然,祸患定要临到我主人和他全家。他性情凶暴,无人敢与他说话。」

拿八的仆人去找拿八的妻子,他们说:「嘿 , 大卫派他的仆人来向我们的主人问 安,然而主人却辱駡他们。这样是不好的,因为大卫的人对我们很好,他们昼夜作 我们的保障。他们也没有从我们这里拿走什么东西,而现在祸患来临了,我们无法 和他谈这件事,你知道,主人这种性格,没有人能和他说上话。」

撒母耳记上 25 章 18 到 25 节:

- 25:18 亚比该急忙将二百饼,两皮袋酒,五只收拾好了的羊,五细亚烘好了的穗子,一百葡萄饼,二百无花果饼,都驮在驴上,
- 25:19 对仆人说:「你们前头走,我随着你们去。」这事她却没有告诉丈夫拿八。
- 25:20 亚比该骑着驴,正下山坡,见大卫和跟随他的人从对面下来,亚比该就迎接他们。
- 25:21 大卫曾说:「我在旷野为那人看守所有的,以致他一样不失落,实在是徒然了!他向我以恶报善。
- 25:22 凡属拿八的男丁,我若留一个到明日早晨,愿 神重重降罚与我!」
- 25:23 亚比该见大卫,便急忙下驴,在大卫面前脸伏于地叩拜,
- 25:24 俯伏在大卫的脚前,说:「我主啊,愿这罪归我!求你容婢女向你进言,更求你听婢女的话。
- 25:25 我主不要理这坏人拿八,他的性情与他的名相称;他名叫拿八就是愚顽的意思,他为人果然愚顽。但我主所打发的仆人,婢女并没有看见。

拿八这个字带有愚蠢的意思。拿八的妻子说:「不要理这个人,他为人正如他的名字一样愚顽,他就是这样的人。」

25 到 29 节:

- 25:25 我主不要理这坏人拿八,他的性情与他的名相称;他名叫拿八就是愚顽的意思,他为人果然愚顽。但我主所打发的仆人,婢女并没有看见。
- 25:26 我主啊,耶和华既然阻止你亲手报仇,取流血的罪,所以我指着永生的耶和华、又敢在你面前起誓说:『愿你的仇敌和谋害你的人都像拿八一样。』
- 25:27 如今求你将婢女送来的礼物给跟随你的仆人。
- 25:28 求你饶恕婢女的罪过。耶和华必为我主建立坚固的家,因我主为耶和华争战: 并且在你平生的日子杳不出有甚么过来。
- 25:29 虽有人起来追逼你,寻索你的性命,你的性命却在耶和华一你的 神那里蒙保护,如包裹宝器一样;你仇敌的性命,耶和华必抛去,如用机弦甩石一样。

亚比该在向大卫求情,她是个美丽的女人,带来了许多的食物,而且她也完全明白状况。「你知道的,为甚么要自己去报复呢?神会为你复仇,大卫,神会看顾你,就原谅这个愚顽人的愚昧事吧!

撒母耳记上 25 章 30 到 33 节:

25:30 我主现在若不亲手报仇流无辜人的血,到了耶和华照所应许你的话赐福与你,立你作以色列的王,那时我主必不致心里不安,觉得良心有亏。耶和华赐福与我主的时候,求你记念婢女。」

25:31

- 你不爲自己报仇,除灭这个人和他一家,将来就不会受到良心的责备,因为 这个愚蠢的人没有供给你的需要。
- 25:32 大卫对亚比该说:「耶和华一以色列的 神是应当称颂的,因为他今日使你来迎接我。
- 25:33 你和你的见识也当称赞;因为你今日拦阻我亲手报仇、流人的血。

对我来说,这显出了大卫的伟大。有些人是如此地愚昧,因此他们不愿去接受女人的劝告。你知道的,人们会想:「我是个堂堂的男子汉」,因此他们不愿意去听任何人的劝告,他们不只是不听妇人之见,而且往往不听别人的话。然而这里恰恰显出大卫的伟大『啊,耶和华神是应当称颂的』;「感谢你过来拦阻我亲手报仇、没有犯流人的血。」大卫认为这个劝告很好的,他尊重这个劝告,他也为了这个劝告而称赞亚比该。当然,亚比该有许多特质,她是非常聪敏、良善的女人,她确实是个非常杰出的女人。

第 34 到 37 节说:

- 25:34 我指着阻止我加害于你的耶和华一以色列永生的 神起誓,你若不速速地来迎接我,到明日早晨,凡属拿八的男丁必定不留一个。」
- 25:35 大卫受了亚比该送来的礼物,就对她说:「我听了你的话,准了你的情面,你可以平平安安地回家吧!
- 25:36 亚比该到拿八那里,见他在家里设摆筵席,如同王的筵席;拿八快乐大醉。亚比该无论大小事都没有告诉他,就等到次日早晨。
- 25:37 到了早晨,拿八醒了酒,他的妻将这些事都告诉他,他就魂不附体,身僵如石头一般。

拿八对于亚比该的行为是如此地愤怒和沮丧,因此他整个人变得冷漠,他的心已经死了,事实上,他很可能是心脏病发作。

撒母耳记上 25 章 38 到 43 节:

- 25:38 过了十天, 耶和华击打拿八, 他就死了。
- 25:39 大卫听见拿八死了,就说:「应当称颂耶和华,因他伸了拿八羞辱我的冤,又阻止仆人行恶;也使拿八的恶归到拿八的头上。」于是大卫打发人去,与亚比该说,要娶她为妻。
- 25:40 大卫的仆人到了迦密见亚比该,对她说:「大卫打发我们来见你,想要娶你为妻。」
- 25:41 亚比该就起来,俯伏在地,说:「我情愿作婢女,洗我主仆人的脚。」.这里,我们再次看到亚比该非同凡响的一面,她说:「啊,让我为你洗脚;让我爲主的仆人洗脚吧。」她真是个非常恩慈的妇人,一个很了不起的女人。
- 25:42 亚比该立刻起身,骑上驴,带着五个使女,跟从大卫的使者去了,就 作了大卫的妻。
- 25:43 大卫先娶了耶斯列人亚希暖,她们二人都作了他的妻。

因此这里显示出一种疯狂的混杂婚姻开始了,当然,当所罗门成为以色列王时,他 反而做出了更愚昧,更极端的事。

好,我们讲到这里,下回继续查考撒母耳记上,请到时留意收听。